

教學生活應該永無止境

何良泉

我們一生的歷練，都在「教」與「學」的環境中，並駕齊驅，兼容並蓄，不斷的輪替、傳承、前進、成長、發展，獲得知識，獲得面對社會的能量，成為工作謀生，建立事業，創造幸福生活的泉源。

一般人都認為「教學」任務，是從事教育工作者及教師的職責，這種見解是眾所週知，理所當然。實際上，我們如果詳細的思考、分析，就可發現每個人都兼具「教師」與「學生」的雙重身分。我們想想看，一個人出生之後，從呀呀學語開始，就由父母、長輩、親族教導說話，指導行為模式，學習各種處事應對的基本知識。孩童學會之後，大多會在與同輩相處之時，傳播經驗，於是彼此之間，很自然就會有樣學樣。及至入學讀書，從幼兒園、小學、中學、大學、再進而碩士班、博士班，在畢業之後或讀書中途因故進入社會工作，所有的先知者（學校教師、大學教授、工作的東家及先進伙伴等）都會有意與無意之間負起了「教」的任務，後知者則有「學」的責任。「教」與「學」就

結合在一起，會不停的輪轉傳承，由淺入深，由身邊小事，處世應對，各項知識，工作技能與科學發明等等，就能不斷的增長、創新，促成社會安定、繁榮、進步。

教學相長，各有所得，固然是促成社會不斷繁榮進步的動力，反之，如果教導者的個人思想觀念有所偏差，言論行為不同於當時的社會規範，常會美其名為「迎合時代潮流」，「言論自由」，教、學評論就會與眾不同，表現反常，而一般中小學生及青少年，常因年幼無知或歷練不足，欠缺分辨是非能力，久而久之就易受其左右影響，甚至成為反社會的一股力量，起始常被一般人忽視，會認為微小不足造成氣候。其實，我們對於任何反常事情，實在應該杜漸防微，不宜輕忽，一旦發現行為失序，就應及時阻止，一旦變成動亂，影響社會安寧，難於收拾，就後悔莫及了。

中國的先聖孔子教導我們說：「三人行，必有我師焉，擇其善者而從之，其不善者而改之」，就是說：只要有三

個人聚在一起，就會有足為個人學習的對象，其表現優秀善良的，我們就師法模仿，其表現有缺失，應自我檢討自己是否也有同樣的毛病，若有缺點，就應該勇以改正。換言之，我們應該「不恥下問，虛心向別人學習長處」。所以，我們的「教」「學」生活，應該正向發展，日新又新，「活到老，教到老、學到老」，永無止境。

我們在學習過程中，當然會遇到困難，碰到瓶頸，難予突破，有時不免會心灰意冷，想中途退卻，前功盡棄，這是弱者行為，萬萬使不得。「有志者事竟成」，做任何事情，只要堅持，不斷努力，朝向目標前進，面對問題，勇於尋求解決之道，再大的困難，都能找到圓滿的答案，最後就必能成功。

我們的日常生活，會因年齡增長、環境改變或工作關係，個人興趣也就會有所更易、增加而多樣化，但萬變不離其宗，永遠都生活在「教」與「學」的環境之中，沒有止境。早年的教、學活動，大多只是口耳相傳，或輔以簡單教具，加深學生印象，促進學習興趣，達成教育目標。如今的「教」與「學」，則會運用各類媒體，方法多元，教、學觀念改變，普遍要求「教」與「學」

的效果能夠達到「新、速、實、簡」。其實，有經驗的教學者都認為「少即是多」，「慢即是快」，學習新的知識，起始不在求多，不在求快，最重要的是打好基礎，即使每天學習的分量少，日積月累，就能積少成多。學習進度或許略為緩慢，如能認真學習，牢記在心，靈活運用，學得的知識不但會比較多，也會比較快。我們常會稱讚專家學者學識淵博，大企業家，成就非凡，根據觀察研究：不論任何有成就的人，年輕之時，都下過苦功夫，學者勤苦學習，努力深耕，打下良好基礎。企業家則努力勤奮，觀察時勢，不斷創新。其依靠家族協助成功的，為數不多，而變成「敗家子」的則時有所聞。

因此，我們的日常生活，應該是「活到老、教到老、學到老」，也就是教、學生生活應該永無止境，從中可以對人傳播新知識，對已學得新的創意，豐富享受人生的樂趣。就我認識的週邊朋友，他們自職場退休，大都是「退而不休」，教、學不倦，依據興趣，享受快樂生活。例如我們的印尼歸僑協會現任理事長張忠春，就讀台灣師大之時，就已半工半讀，教、學並進，還在中國廣播電台主持印尼語廣播節目，現在會所

辦公之外，擔任合唱團教練兼指揮，有許多歌曲是邊學邊教，邊教邊學，主持「居家安全講座」，親自製作精美幻燈片，充分表現優良教師的特質。舞蹈團的林庭瑄教練，經常編教新的歌舞，星期天會員的歌唱聚會，各獻身手歡唱，常有新歌出現，也是相互教學得來的。

有「歌王」之稱的康樂組長張國煒，唱演俱佳，也都注意教、學。至於我自己，深怕趕不上時代，對教、學工作不敢懈怠，退休之後，還知勤讀進修，只是不懂使用電腦，頗為苦惱。有天遇見同是來自印尼的曾令超兄，他將學習電腦使用「嚙蝦米輸入法」的經驗告訴我，要我趕快學習，以免落伍。曾兄因此成了我的電腦教師，有一次我們在會所聚會碰面，當場尊稱他「老師」，不知內情的朋友都感覺「莫名其妙」。至今，我使用電腦的程度還不如小學生，稍為深入，就會隨時拜師請教，我認為「教、學生生活，永遠沒有止境」，只要在世一日，就該將所知經驗，傳授給年輕人，個人雖已老邁，也應隨時學習新的知識，如果能好好體會，將獲得無限樂趣，過著非常有意義的美好生活。

喪訊

林蓮芬女士辭世

本會會員廖漢超與廖錦梅之母親林蓮芬女士不幸於民國一〇三年八月七日下午二時五十九分逝世享壽九十有六歲家屬擇於民國一〇三年八月二十日星期三假新北市立板橋殯儀館【崇義廳】於下午一時四十分設奠家祭暨公祭後隨即發引火化靈骨安奉於新北市三芝區龍巖白沙灣安樂園真龍殿。

黃德蘭女士辭世

本會會員張梅珍與張榴珍之母親黃德蘭女士不幸於民國一〇三年七月三十日中午十二時三十分逝世享壽一〇三歲家屬擇於民國一〇三年八月三十日星期六假新北市立殯儀館【崇仁廳】（新北市板橋區中正路五六〇號）於下午四時三十分設奠家祭下午五時舉行公祭後隨即發引新北市立三峽火葬場火化。

陳桂珍女士辭世

本會會員陳桂珍女士不幸於民國一〇三年八月二十八日下午三時四十九分逝世享壽七十七歲家屬擇於民國一〇三年九月十八日星期四假新北市立板橋殯儀館【明善廳】於下午一時卅分舉行家奠三時舉行公祭後隨即發引火化靈骨安奉於中和納骨塔。